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Škála rasismu 
Závěrečná zpráva 

Vojtěch Duraj, Matěj Holeš, Lucia Malatinská, Hana Trávníčková  

Rasismus 
Cichá a Šteigl (2005) tvrdí, že předpokladem rasismu je xenofobie – tzn. strach z odlišného, jiného či 
neznámého. Xenofobie je však do určité míry pro člověka přirozená a užitečná díky svému ochrannému 
charakteru. Pro člověka je přirozené chránit sebe, svou rodinu a blízké, svůj majetek ale i svou kulturu 
a zemi před potenciálními nepřáteli. O rasismu můžeme mluvit až tehdy, když je tato přirozená míra 
xenofobie překročena. Zároveň poukazují na to, že rasismus není pouze problémem extrémistů, 
skinheadů, neonacistů a dalších nepříliš početných skupin našeho obyvatelstva, které jsou někdy 
ochotny z rasových důvodu i vraždit. Mluví a tzv. rasismu všedního dne, který je stejně, ba možná i více 
nebezpečný, protože se díky jeho relativní mírnosti nemusí setkat s všeobecným odmítnutím. Je 
neuvědomělý nenápadný a dříve nebo později se stává společenskou normou. 

Na základě příspěvku Ciché a Šteiga (2005) se tento test pokouší o zachycení právě tohoto „rasismu 
všedního dne“, který by se měl projevit při hodnocení atraktivity obrázků v našem testu. 

Inspirací pro tento test byla vlna pozdvižení, která se zvedla v české republice okolo rasové příslušnosti 
modelů v reklamních sděleních některých společností. 

Tvorba položek 
Pro účely našeho testu jsme vytvořili 12 položek, které mají podobu dvojic obrázků, respektive 
fotografií. Tyto položky se skládají z páru podobných fotografií s lidmi, přičemž se fotografie lišily 
v barvě kůže zobrazených lidí – 1 s příslušníkem europoidní rasy a 1 s příslušníkem rasy negroidní. 
Jedna z položek obsahovala fotografie tři – k výše zmíněným rasám jsme přidali ještě fotku 
s příslušníkem rasy mongoloidní ovšem pro nedostatečné zastoupení fotografií s touto rasou v našich 
položkách jsme se rozhodli tuto fotku z našeho výzkumu vyřadit. 

Položky se od sebe vzájemně lišily v tématech. Těmito tématy byly: dítě s jídlem, dítě s knihou, dítě 
s míčem, pár v kuchyni, žena se sluchátky, kytarista, kuchař s pohledem do kamery a kuchař 
s pohledem na stůl, běžec, masáž, basketbalista a člověk s mobilním telefonem. 

Hodnocených tedy bylo celkem 24 fotek, u kterých měli respondenti hodnotit atraktivitu předložených 
fotografií na škále od nelíbí se mi až po líbí se mi. Šlo o škálu Likertova typu a každá z odpovědí byla 
ohodnocena následujícím počtem bodů: 

1 – Nelíbí se mi 
2 – Spíše se mi nelíbí 
3 – Nevím 
4 – Spíše se mi líbí 
5 – Líbí se mi 

Respondenti hodnotili jednotlivé fotky, ze kterých jsme následně vytvořili položky odečtením skóru 
fotky s negroidní rasou od jejího protějšku s europoidní (europoidní – negroidní). 

  



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

 

2 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

 
 

Faktorová struktura inventáře 
Jak je výše zmíněno, z původní sady byla odstraněna fotografie číslo 13 z důvodů konzistence, jelikož 
jsme k vyhodnocení použili set fotografií spárovaných podle tématu (tzn. jedna dvojice tvoří jednu 
položku). Celkem 12 položek bylo podrobeno metodě hlavních komponent (PCA), jejíž výsledky 
naznačují přítomnost několika možných faktorů, jak lze vidět na obrázku č. 1. 

Obrázek č. 1: Sutinový graf (PCA) 

 

Ze sutinového grafu vyplývá, že bychom mohli uvažovat o přítomnosti pěti faktorů, pokud bychom se 
řídili pravidlem hodnoty větší, než číslo jedna. Postupně jsme tedy vyzkoušeli jednofaktorový, 
dvoufaktorový, třífaktorový, čtyřfaktorový a pětifaktorový design (s normalizovanou rotací VARIMAX). 
Navzdory výsledkům, které přinesla metoda hlavních komponent, jsme se s ohledem na téma škály 
rozhodli pro řešení s jedním faktorem, které dle našeho názoru přineslo nejlépe interpretovatelné 
výsledky. Pro výpočet faktorových nábojů položek jsme v rámci explorační faktorové analýzy (EFA) 
použili metodu hlavní osy. Shrnuje je tabulka č. 1. 

Tabulka č. 1: Faktorové náboje (EFA) 

Položka Faktor Komunalita Popis obrázku 

1 0,30 9 % dítě s jídlem 

2 0,54 29 % dítě s knihou 

3 0,51 26 % pár v kuchyni 

4 0,13 2 % dítě s míčem 

5 0,49 24 % žena s headsetem 

6 0,14 2 % kytarista 

7 0,11 1 % kuchař (pohled do kamery) 

8 0,23 5 % basketbalista 

9 0,06 0 % kuchař 

10 0,22 5 % masáž 

11 0,13 2 % mobil 

12 0,23 5 % běžec 

Pozn.: Absolutní hodnota faktorových nábojů menší než 0,4 je označena šedě jako nesignifikantní. 
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Extrahovaný faktor významně sytí pouze 3 položky, kterými jsou „dítě s knihou“, „pár v kuchyni“ a 
„žena s headsetem“. Ostatní položky mají příliš nízký faktorový náboj, aby bylo možné s nimi dále 
pracovat, a proto byly z dalších výpočtů vyřazeny. 

Vzhledem k povaze a rozložení našich výsledků jsme usoudili, že náš inventář pravděpodobně rasismus 
neměří. S ohledem na výše zmíněné se domníváme, že se dotazovaní při hodnocení jednotlivých 
položek řídí spíše atraktivitou prezentovaného obrázku, ať už tematikou či přitažlivostí (nebo 
sympatičností) vyobrazených osob. Jako potenciálně atraktivní považujeme úsměvy na tvářích lidí, 
vyobrazených na vybraných fotografiích. 

Výzkumný a standardizační soubor 
Našeho výzkumu se zúčastnilo celkem 436 respondentů. Výzkumu se zúčastnili na základě zveřejnění 
škály na sociálních sítích, šlo o příležitostný výběr. Sběr dat probíhal od 25.10. 2020 do 15.11. 2020. Ze 
statistických analýz byli vyřazeni 2 respondenti kvůli vysokému a nepravděpodobnému výskytu 
krajních odpovědí na škále a také pro rychlé označování odpovědí. To výrazně ovlivňuje a snižuje 
validitu takovýchto dat. Z 434 respondentů bylo 327 žen (75 %) a 107 mužů (25 %). Průměrný věk byl 
28,56 se směrodatnou odchylkou 11,94. Medián byl 23. Nejmladší respondent měl 12 let a nejstarší 
respondent měl 80 let. 

Výpočet hrubého skóru 
V rámci škály jsme pracovali s 12 položkami, jejichž hodnota vznikla jako rozdíl preference bělocha a 
černocha ve stejné situaci – ekvivalentním obrázku. To znamená, že jednotlivá položka = hodnota 
preference bělocha mínus hodnota preference černocha. Hodnoty jednotlivých položek proto kolísaly 
od -4 po +4 (protože respondenti mohli označit hraniční možnosti „Líbí se mi“ = 5, „Nelíbí se mi“ = 1 
při obou rasách). 

Kladné hodnoty položek, ale i hrubého skóru naznačují preferenci europoidní rasy a teda rasismu 
(rasismus v klasickém slova smyslu v našem kulturním kontextu). Pokud je tento skór záporný, můžeme 
tvrdit, že jedinec v testu preferuje negroidní rasu a teda jeho odpovědi v položkách nebo celkové hrubý 
skór neindikují rasismus. 

Do výpočtu jsme nakonec na základě faktorové analýzy zahrnuli jen ty položky (rozdíl hodnocení 
ekvivalentních obrázků = B-Č), které souvisely s jedním faktorem, přičemž metoda byla modelovaná 
jako jednofaktorová. Byly to tyto tři položky: 2. dítě s knihou, 3. pár v kuchyni, 5. žena s headsetem. 

Hrubý skór jsme vypočítali jako součet hodnot 3 položek. Maximální možný hrubý skór byl 12 a minima, 
kterého lze v tomto testu dosáhnout je -12. V našem výzkumném souboru jsme naměřili minimum -10 
bodů a maximum 11 bodů. 

Orientační normy 
Pro tvorbu norem jsme jako kritérium zvolili pohlaví respondentů. V následujícího krabicovém grafu 
můžeme vidět rozdíly v dosahovaní hrubého skóru mezi muži a ženami. Ženy dosahovali variabilnější 
hodnoty v obou směrech. Častější byly i kladné hodnoty, které indikují rasismus. Muži vysoké hodnoty 
sice dosahovali méně často, ale medián byl na vyšší hodnotě. Taktéž víc dosahovali extrémní hodnoty 
v kladném směru. 
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Obrázek č. 2: Krabicové grafy hrubého skóru mužů a žen 

 

V následující tabulce uvádíme počet mužů a žen použitých k tvorbě norem. Jako nevýhodu však vidíme 
nedostatečné nasycení kategorie mužů, což mohlo zkreslit výsledky. Pro zkvalitnění těchto norem by 
bylo do budoucna také dobré dbát na věkové složení výzkumného souboru, které může být užitečné 
pro zpřesnění norem i podle věku respondentů. Pro tento účel doporučujeme do budoucna použití 
kvótního výběru. 

Tabulka č. 2: Celkový počet respondentů a podle pohlaví, věkový průměr, průměr HS a směrodatné 
odchylky 

pohlaví počet vek. průměr směrodatná odch. věk průměr HS směrodatná odch. HS 

ženy 327 27,8 11,08 -2,16 2,5 

muži 107 30,88 14,05 -0,94 2,79 

celkem 434 28,56 11,94 -1,86 2,62 

Dále v tabulkách uvádíme normy pro muže a pro ženy, které vznikly na základě nelineární – plošné 
transformace pro nerovnoměrné rozložení, výsledky jsou převedené do podoby stanin. Postupovali 
jsme v následujících krocích: nejdříve jsme hrubý skór převedli na percentil, z toho jsme pomocí 
kvantilu normálního rozdělení vypočítali z-skór, který byl následně pro větší přehlednost převeden do 
podoby stanin. 
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Tabulka č. 3: Normy pro muže a ženy 

Staniny HS muži HS ženy 

1 méně než -6 méně než -7 

2 -5 -6 

3 -4 — -3 -5 — -4 

4 -2 — -1 -3 — -2 

5 0 -1 

6 — 0 

7 1 — 

8 2 1 

9 více než 3 více než 1 

Výpočet reliability 
Pro výpočet reliability jsme použili program Statistica. 

Stabilita v čase 
Byla měřena test-retest reliabilita, která byla vyhodnocena pomocí Pearsonovým korelačním 
koeficientem. Nejdelší doba mezi testy byla 19 dnů a nejkratší 7 dnů kdy medián mezi dvěma testy byl 
12 a půl dne.  Z hrubých skórů od 34 respondentů byla naměřena reliabilita 0.63, která se dá označit 
za středně silnou.  

Vnitřní konzistence 
Pro výpočtu vnitřní konzistence z důvodu pouhých tří položek byla zvolena korelační matice mezi třemi 
položkami. Tabulka č. 4 obsahuje korelační vztahy mezi jednotlivými položkami. Průměrná korelace 
mezi položkami je 0.28. 

Tabulka č. 4 Korelační matice položek 

  
P1 – Dítě s 
knihou 

P2 – pár 
v kuchyni 

P3 – žena se 
sluchátky 

P1 – Dítě s knihou 1,00 0,31 0,36 

P2 – pár v kuchyni 0,31 1,00 0,17 

P3 – žena se 
sluchátky 

0,36 0,17 1,00 

Výpočet validity 

Z výpočtu validity bylo vyřazeno 49 respondentů z důvodu chybějící odpovědi na validizační otázku. Při 
výpočtu validity bylo nutné převézt odpovědi na otázku „Jednal/a jste někdy s člověkem rozdílně na 
základě jeho rasové příslušnosti?“ kdy respondenti odpovídali ano nebo ne, do kódu nul a jedniček. 
Odpovědi byly kódovány následovně NE=0 a ANO=1. Poté byly hrubé skóry každého participanta 
převedeny podle vypočítaného Z-skóru také do nul a jedniček. Průměrná hodnota HS +- 1 SD podle z-
skóru bylo označeno jako 0, hodnoty hrubého skóru nad 1SD byly označeny jako 1 (konkrétně hrubé 
skóry, které dosahovaly hodnot pod -2 a nad 0 byly označeny 1, všechny ostatní hodnoty v intervalu <-
2, 0> byly označeny jako 0). Takto kódované hodnoty byly vyhodnoceny dvěma způsoby.  
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1. Výpočtem shody mezi kódovanými HS a kódovanými odpověďmi na otázku „Jednal/a jste 
někdy s člověkem rozdílně na základě jeho rasové příslušnosti?“ bylo zjištěno, že 57 % 
participantů, kteří odpověděli ANO na validizační otázku také označovali fotografie s lidmi se 
světlou barvou (nebo tmavou barvou) pleti jako více líbivé než fotografie s lidmi s tmavou 
(nebo světlou) barvou pleti. 

2. Kódované HS a odpovědi na otázku „Jednal/a jste někdy s člověkem rozdílně na základě jeho 
rasové příslušnosti?“ byly vyhodnoceny Spearmanovým korelačním koeficientem, který je 
přizpůsoben pro statistické vyhodnocování neparametrických v našem případě ordinálních 
dat. Naměřená hodnota Spermanova koeficientu byla 0.08. 

Zhodnocení metody 

Jak jsme uvedli výše, domníváme se, že namísto rasismu naše škála měří spíše atraktivitu 
prezentovaných fotografií. I s ohledem na fakt, že se tato škála nakonec skládá z pouhých 3 položek, 
nedoporučujeme využití tohoto nástroje k měření míry rasismu. 
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